本版编辑: 焦红霞 Email: zhgggb@163.com 热线: (010)63691674



□ 顾洪宾 姜 昊 范慧璞

能源是人类文明进步的基础和 动力,关系人类生存和发展,攸关国 计民生和国家安全,对于促进经济社 会发展、增进人民福祉至为关键。党 的十八大以来, 习近平总书记站在统 筹中华民族伟大复兴战略全局和世 界百年未有之大变局的高度,统筹国 内国际两个大局、发展安全两件大 事,提出了"四个革命、一个合作"能 源安全新战略。

在以习近平同志为核心的党中 央坚强领导下,我们坚定不移推进全 方位加强能源国际合作、以更大力度 深入推进能源低碳转型,能源生产和 利用方式发生重大变革,能源发展取 得历史性成就,能源事业在高质量发 展道路上迈出了新步伐。在向着全 面建成社会主义现代化强国的第二 个百年奋斗目标迈进的重大历史关 头,总结好新时代可再生能源国际合 作的成就并展望,对于构建现代能源 体系、实现"双碳"目标、加快建设能 源强国具有极其重要的参考价值。

可再生能源国际合作成就

党的十八大以来,伴随着中国经 济腾飞和企业实力增强,中国可再生 能源国际合作在机制建设、技术进 步、企业发展以及标准制定等领域都 取得了丰硕的成果。

国际可再生能源合作机制建 设。中国可再生能源国际合作的步 伐日益加快,分别与全球100多个国 家,以及东南亚国家联盟(东盟)、阿 拉伯国家联盟(阿盟)和非洲联盟(非 盟)等地区性国际组织开展了可再生 能源双边和多边合作,积极参与二十 国集团(G20)、亚太经济合作组织 (APEC)等多边合作框架下可再生能 源合作。近年来,中国与东盟开展了 多次清洁能源能力建设培训,传播和 分享了中国可再生能源发展的经验, 在东盟国家受到了广泛好评;中国与 阿盟签署了关于共同成立中阿清洁 能源培训中心的合作协议,满足中阿 人民对清洁高效能源的需求;中国与 非盟宣布同意建立中国一非盟能源 伙伴关系,其中一项重要任务是帮助 推动非洲国家可再生能源发展。

在人才培养方面,中国加强与 "一带一路"相关各国在人才培训方

新时代以来,中国智库建设步入

了新阶段。水电水利规划设计总院

□ 龚和平 彭烁君 马 伟

中国能源"走出去"步伐日益矫健

·党的十八大以来可再生能源国际合作成就与展望

面的合作,并鼓励中国可再生能源专 家和智库为深化国际可再生能源合 作提供智力支持。

可再生能源技术设备从发展引 进、跟跑到部分引领、输出。随着中国 可再生能源科技水平的显著提高,科 技进步在促进节能减排、优化能源结 构、保证能源安全方面发挥了重要作 用。在深化国际产能和装备制造合作 方面,已经做到了"引技引智"并举,国 际可再生能源技术合作力度不断加 大,推动了可再生能源产业对外深度 融合。中国能源企业的发展也从追求 规模转变为追求质量,从资本输出转 变为技术和人力输出,从过去被动适 应国际贸易规则转变为积极参与国际 贸易规则的制定和定价中心的建设。

近年来,在可再生能源领域中国 与各个国家分别开展了不同程度的技 术合作,从2006年引进美国西屋公司 AP1000第三代核电技术,到2012年 与丹麦合作开发风能、生物质能、太阳 能等可再生能源项目。目前,中国水 电、光伏发电、风力发电以及相关设备 制造均居全球较高水平,引领世界相关 产业发展,并出口中巴经济走廊、中南 半岛、新亚欧大陆、孟中印缅和中东。

企业发展从追求规模到追求质 量。可再生能源领域"走出去"初期, 中国大多采取从国际跨国公司承包 的施工项目中进行专业技术承包或 业务分包的模式进入国际市场。在 市场不断拓展后,中国开始通过运用 EPC、BOT、BOOT 等承包方式开展 独立经营。党的十八大以来,得益于 企业对技术钻研的精益求精和对质 量的多维度追求,中国能源企业"走 出去"的步伐日益矫健。

中国可再生能源企业项目涉及风 电、太阳能、水电、气电、热电联产、生 物质能及燃料电池等多种清洁能源项 目,已遍布亚洲、欧洲、非洲、大洋洲、 北美洲、南美洲等6大洲,百余个国 家。围绕"一带一路"形成多个高质量 区域利润中心和发展平台,在"一带一 路"沿线等国家及地区重点培育市场, 在发达国家正在进行积极探索。

未来合作方向与机会

随着国际合作步伐的不断迈进, 中国可再生能源正逐步从国际市场 的参与者和贡献者向引领者转变。 面对这种转变,需要中国可再生能源 产业在技术创新、产融结合等方面进 行深入思考,在国际间能源基础设施 互联互通、清洁能源、能源合作机制、 技术革新、智慧能源等领域深化国际 合作,为构建更加开放、包容、普惠、 互利的能源新秩序贡献力量。

"一带一路"相关国家能源合 作。未来中国与"一带一路"相关国 家的能源合作机会有望在地域性和 合作机制两个层面继续深化和拓展。

"一带一路"沿线既是传统化石 能源的富集地区,也是新能源的开发 热点,相关国家国际能源合作需要把 握区域特色。中亚、西亚地区是全球 油气资源核心地带,中国与其合作将 围绕油气资源开发、输送、炼化、交易 的全产业链开展。东南亚、南亚地区 的电力基础设施相对薄弱,人均用电 量偏低,中国可以发挥基础设施建设 优势,在电力生产、跨境电力输送、电 网升级改造等领域与当地政府和企 业合作,提升当地电能质量和用电质 量。中东欧国家重视清洁能源发展, 且能源市场化程度较高,可与这些国 家进行可再生能源、循环经济领域的 合作,同时加强能源市场建设和价格 稳定机制方面的交流。

大力发展清洁能源合作。清洁 能源替代化石能源必将成为未来国 际能源合作的重点。中国在清洁能 源领域已经积累了大量的项目建设 运营经验和技术储备,是全球太阳能 和风能装机最大的国家以及在建核 电装机最大的国家。

太阳能、风能、水电以及核电都 是具备"走出去"能力的能源产业。 运营境外光伏电站是太阳能国际合 作的重要方向。总包商和设备供应 商也在探索"投资+运营"的模式,通 过投资和运营境外光伏电站,带动产 品出口。中国已经形成具有自主知 识产权的第三代核电技术,随着欧美 主要国家核能支持率的回升,中国企 业有望更多地参与国际核电合作研 发,参与世界范围内核电站的投资、 建设和运营,参与核电领域国际标准 的制定和推广。

加强中国企业走出去的深度。中 国企业境外可再生能源投资尚未进入 第一梯队。与国内如火如荼的可再生 能源市场投资不同,长期以来中国企 业在海外可再生能源市场投资方面进 展较慢。在国际化程度方面,2019年

凝行业大咖之智

~2020年五大发电集团(国家能源、中 国华能、国家电投、中国华电、中国大 唐)境外收入占比均低于7%,与德国 莱茵、西班牙伊维尔德罗拉、意大利电 力等企业超过60%的境外收入占比 相比差距明显。此外,目前中国企业 主要通过购买项目开发权或已投产电 站的方式获取境外能源项目,在对投 资企业综合能力要求较高的纯绿地开 发和公开竞标方面,与国际一流投资 商相比仍有较大劣势。

加强中国制造的国际认可度。 中国光伏制造领跑全球。中国光伏 行业经过多年发展,产业规模持续扩 大,已形成世界最完整、竞争力最强 的产业链,具有稳定的生产和制造能 力。2020年,中国光伏企业多晶硅、 硅片、电池片和组件产量的全球占比 分别为76%、96%、83%和76%,处于 绝对领先地位。

风电制造国际竞争力有待提 升。尽管中国风电装机规模与制造 产能均居世界首位,但产品主要供应 国内市场,境外市场占比很小。 2020年,全球除中国外风电新增装机 38,600 兆瓦,中国风机出口量1190 兆瓦,占比仅3.1%,且主要应用于中 资企业投资或EPC项目。中国风电 设备企业国际知名度和认可度不高, 与通用电气、维斯塔斯、西门子歌美 飒等国际巨头竞争时劣势明显。

推动绿色金融高质量发展。中 国作为全球最早建立绿色金融政策 体系的国家之一,在国际气候议题和 绿色金融合作中扮演着引领角色,可 引导可再生能源国际合作开展全方 位绿色金融合作。

大力开展可再生能源行业绿色产 业链金融合作,发挥金融支持绿色发 展的资源配置、风险管理和市场定价 三大功能。一是通过政策手段引导和 撬动金融资源向低碳项目、绿色转型 项目、碳捕集与封存等绿色创新项目 倾斜。二是通过资产风险权重调整等 工具,增强金融体系管理气候变化相 关风险的能力。三是推动建设碳排放 权交易市场,发展碳期货等衍生产品, 通过交易为排碳合理定价。

国际合作展望

未来,坚定不移推动中国可再生 能源产业"走出去",通盘谋划、协调 推进、步步为营、久久为功,充分发挥 全产业链资源优势和投资开发的引 领带动作用;多措并举、多管齐下,不 断提高企业国际竞争力,全面提升境 外可再生能源项目质量和效益,全方 位推动可再生能源国际合作走深走 实,实现高质量发展。

从政府层面加大统筹管理力度。 建议以行业为单位,加强对外资源的 统一管理,明确政府、企事业单位等 各方的职责和分工,保障行业的规 范,避免出现多头和无序现象,形成 对外合作的合力,保障中方整体利 益。重点发挥中巴、中缅、中尼等双 边合作机制以及中非、中国一东盟、 金砖五国、亚太经济合作组织

(APEC)、二十国集团(G20)等多边 合作机制的积极作用,充分发挥政府 间合作平台的作用,构建政府一企业 联动的合作网络;通过合作规划编 制、重大能源合作项目合作等,深化 和扩大与重点国家的能源务实合 作。加强政府对外资金的集中统一 管理,规范各类资金的用途和方向, 注重资金的投入效果,分行业统一制 定年度资金使用计划,防止出现资金 的重复使用。加强对外合作信息的 管理,搭建多渠道、多类别、统一的对 外信息合作服务平台,促进信息在一 定范围内的透明和共享。加强对风 险的统一防控和管理,明确政府和企 业在风险防控体系中的职责,建立健 全海外风险防控管理体系。

重视市场培育和市场维护。把培 育市场作为对外合作的主要方向,充 分发挥规划引领作用;加强可再生能 源基地规划、河流水电规划等基础规 划工作,为项目合作提供基础;加强 战略谋划、政策研究、能力建设等软 实力方面的合作,鼓励中国智库走出 去;推动中国管理理念、管理体系、技 术标准走出去,加强人才储备和派员 能力,加大高素质人才队伍建设;促 进人才国际交流,向国际组织输送具 有国际化视野和实践经验的专业人 才;加强对项目建设期和运行期的管 理,建设一批高质量的精品工程;加 大项目运行期的投入,保障项目持续 稳定发挥作用,维护中国制造和中国 品牌形象



布隆迪能矿部与中方援建各方共同庆祝项目下闸蓄水成功

成大国能源之策

(水电水利规划设计总院供图)

(以下简称"水电总院")是中央企业智 库联盟副秘书长单位,作为国家能源 大量专业且有价值的建议。

局确定的首批16家研究咨询机构之 一、15家能源领域行业标准化管理机 构之一,水电总院承担了可再生能源 行业政策研究、行业与专项规划、发布 有影响力的行业发展报告、标准管理、 信息数据支撑、质量监督、定额造价、技 术研发、国际能源合作交流、流域综合 监测、公共安全应急体系建设等工作, 正在逐步发挥可再生能源行业央企智 库"咨政建言、理论创新、舆论引导、社 会服务、公共外交"等功能,具有建设国 家能源行业一流智库的资源禀赋,并且 朝向国际一流的智库目标成长和努力。 智库建设硕果累累

党的十八大以来,水电总院智库 建设工作坚决贯彻落实习近平总书记 关于可再生能源重要指示批示精神, 坚定做好服务国家能源安全、服务可 再生能源行业高质量发展的决心,不 断推进国家可再生能源行业新型智

可再生能源行业政策研究志存 高远。围绕政府关注点、社会盲点、 行业痛点,主动开展能源行业具有前 瞻性、系统性、创新性的政策研究工 作。近年来,智库建设工作积极推 进,陆续开展国家有关部委委托的 《水电中长期发展研究》《可再生能源 中长期开发利用研究》等164项重要 研究工作,为政府决策和管理提供了

服务国家重要战略取得长足进 步。服务国家"构建现代能源体系"战 略,积极推动雅鲁藏布江下游水电基 地开发工作;服务国家"全面推动长江 经济带发展"战略,开展《金沙江下游 水电开发利益共享深化研究》《长江经 济带战略环境影响评价水资源开发环 境影响及对策专题研究》等课题研究; 服务"扎实推进黄河流域生态保护和高 质量发展"战略,形成《青海清洁能源高 地规划》《面向黄河立法的黄河流域可 再生能源高质量发展研究》等研究成 果;服务国家"碳达峰碳中和"战略,完成 《水电中长期发展投资价格财税政策研 究》《抽水蓄能中长期发展运营机制政 策研究》《水电中长期发展移民和环保 政策研究》《我国新能源行业高质量发 展的方向、路径选择、评价标准和战略举 措》等研究工作。多项研究成果为国家战 略举措制定和落地提供有力技术支持。

行业重大问题技术研究高效完 成。根据国家能源局的部署,水电总 院高效建成流域水电综合监测信息 管理平台,定期发布各类监测报告, 预测来水和发电形势,分析弃水主要

原因,提出促进水电消纳的相关建 议,为"减弃保供"提供数据和技术 支撑,得到国家能源局的肯定;圆满 完成了国家能源局安排的水电站大 坝安全隐患排查、长江经济带小水 电清理整改、金沙江白格堰塞湖的 应急处置专家组长单位等工作。

可再生能源行业与专项规划成果 丰硕。受国家有关部委委托,积极承 担国家级能源规划研究工作,全面完 成了"十二五"水电发展规划、风电和 太阳能发电发展规划,"十三五"水电、 风电、太阳能、生物质能发展规划,牵 头开展国家"十四五"可再生能源规 划、全国防汛抗旱应急能力建设"十四 五"规划编制研究工作;参与编制"十 四五"能源发展、电力发展、能源技术 创新、能源体制改革等规划工作。

可再生能源行业发展报告高端发 布。聚焦国内能源行业,连续6年发 布《年度可再生能源行业发展报告》 《年度光伏发电行业发展报告》,年度 风电、光伏、生物质、农林生物质发电、 垃圾焚烧发电、光伏领跑基地运行监 测月报等行业报告。2022年,发布国 内首份具有里程碑意义的《抽水蓄能 产业发展报告2021》,业内反响良 好。关注国际能源市场,积极开展国 际能源合作研究、重点国别和细分领

域能源电力投资分析与研究。形成 《中国可再生能源国际合作年度报告》 《东盟风电市场潜力和机会分析研究》 《全球水资源现状及投资机会分析研 究》等国家、企业关注且当前市场上稀 缺的研究产品,抢占制高点。

-水电水利规划设计总院新型智库建设取得重要成就

国际可再生能源合作技术支撑全 面建立。积极为中国政府参与国际能 源治理提供技术支持,主导中巴、中 缅、中非等国家"一带一路"能源合作 机制,建成中国-东盟清洁能源合作 机制、中国-阿盟清洁能源培训可再 生能源分中心,筹建中非能源合作中 心,致力提升我国在国际能源治理中 话语权和水电总院的影响力。

智库发展影响力显著提升

党的十八大以来,水电总院积极 培育智库品牌推广平台,利用行业报 告发布会、行业高端论坛、国际会议 等平台宣传中国可再生能源发展成 就,为绿色能源发展贡献"总院智 慧"。积极建立媒体互动良好机制, 发挥行业新闻"富矿"作用,组织策划 媒体采访、发出专家声音,传递技术 观点,选树推举行业专家,鼓励青年 成名成家。新型智库社会影响力、品 牌影响力逐年提升。

可再生能源事业发展取得的辉

煌成就宣传有力。2021年,总院领 导、专家6人次接受中央电视台《东 方时空》《中国在行动》、新华网《科技 人生》等视频专访,阐释可再生能源 发展政策,讲述党领导可再生能源事 业发展取得的辉煌成就;集专家智慧 成果、每年一度发布的《中国可再生 能源发展报告》成为广受业界认可的 重磅资料,着实有力地助推可再生能 源高质量发展。

正面宣传和舆论引导卓有成效。 水电总院智库工作加强与媒体互动, 围绕中心工作,重点抓好"十四五"规 划、白鹤滩、乌东德水电站等重点工 程、行业报告、移民经验、东亚峰会清 洁能源论坛等宣传工作。加强企业文 化和新闻宣传工作,讲好行业和智库 故事。央企智库联盟沙龙暨六铺炕论 坛会议直播浏览量超过80万人次。

国际会议的宣传作用更加彰 显。由国家能源局主办、水电总院 承办的中欧海上风电产业合作与技 术创新论坛吸引了新华社、《人民政 协报》、中国新闻网、《中国改革报》 《经济日报》,凤凰、腾讯、搜狐、澎湃 新闻等近百家媒体进行追踪报道, 网络直播观看量超过170万人次,百 度搜索相关结果近200万条。由国 家能源局主办、水电总院具体承办的

第五届东亚峰会清洁能源论坛,成为 推动中国-东盟区域能源合作、讲好 高质量合作助力绿色低碳发展能源 故事的重要舞台。

智库建设一直在路上

党的十八大以来,水电总院智库 建设工作严守初心,坚持用"智库精 品"服务国家行业,在国家能源战略 规划、政策研究、标准化建设等方面 为政府决策和管理提供专业且有价 值的建议,打造智库优质产品,巩固 行业领军地位。

为进一步提升智库影响力和建 设成效,水电总院提出在"十四五"末 建成"国内一流、国际知名的能源领 域国家级新型智库"的目标。其中, "国内一流、国际知名"是智库影响力 的范围;"能源领域"是智库建设依托 行业和智库研究的主攻方向,可从将 可再生能源领域作为核心议题并拓 展到更大范围;"国家级"代表智库的 层级,需要立足于为国家战略和决策 服务;"新型"则意味着智库要在体制 机制上不断改革创新。

今后,水电总院智库建设将进一 步培育智库品牌推广平台,营造智库 良好舆论氛围,持续提升总院智库的 社会影响力、品牌影响力。同时,进 一步加大中国特色智库在舆论引导、 社会服务等方面的重要作用,不断增 强驾驭和运用大众媒体路径,在融媒 体背景下更好地做好智库成果传播 和转化工作的能力。